基隆關貨櫃貨物儀器查驗作業程序
99.02.01版本

一、為執行海關試辦貨櫃貨物儀器查驗作業要點特訂定本作業程序。

二、本作業程序適用於基隆港進口、出口、轉口及轉運之貨櫃（物）。

三、艙單階段進口、轉運及轉口貨櫃(物)施行儀器查驗(CX)

之通關流程如下:

(一)運輸業者傳輸進口艙單訊息(簡5101S)，經由專家系統選出應檢貨櫃後，以簡5108S(倉儲或運輸業申報訊息回覆原因)分別通知運輸業者、倉儲業者、港區門哨管理機關及海關儀檢站，並公布「艙單階段儀檢貨櫃(物)清單」於儀檢站；稽查組、機動稽核組等以人工過濾艙單註記應儀檢貨櫃，儘速以簡5108S訊息通知前開單位。
(二)運輸業者於接收應檢貨櫃訊息後，於自行設置印表機列印，或至結關檯、港區東岸櫃場、西岸（南、北）櫃場、儀檢站等海關所設置之印表機自行列印儀檢通知單，交由拖車司機至指定之儀檢站辦理儀檢作業。為應必要時須開櫃檢視，待檢貨櫃櫃門朝後。

(三)除經電腦選定之應檢貨櫃外，本關查緝單位認為特定貨櫃(物)有儀器查驗必要，經簽准「儀器查驗」者，應加封電子封條或派員押運至儀檢站辦理查驗。
(四)應檢貨櫃除經海關同意先卸儲再儀檢者外，卸儲港區貨櫃集散站應持儀檢通知單運至指定儀檢站接受查驗；儀檢完成認無異狀者，憑經儀檢站核章之儀檢通知單，將貨櫃卸存海關核准場地；至於轉口貨櫃應儀檢而未經儀檢者，管理單位不得收櫃進入轉口櫃儲區。

(五)卸儲內陸貨櫃集散站之應檢貨櫃，應持儀檢通知單運至指定儀檢站接受查驗；儀檢完成認無異狀者，憑經儀檢站核章之儀檢通知單交關員解除控管後，由運輸業者列印運送單交拖車司機憑之出門哨。

(六)經儀檢完成認有異狀者，由儀檢關員於電腦註記異常狀況外，並通知船公司或理貨人員於可疑貨櫃拆櫃檢查區會同開櫃查核，得出具貨櫃原始封條開啟紀錄單；如仍無法確認者，儀檢站得加封電子封條或押運至海關核准卸存地點續行查核，或通報進口通關單位續辦。

(七)進口貨櫃(物)艙單階段已實施儀檢者，報單階段免列入儀檢。但海關接獲密報、通報或因查緝需要者，不在此限。

四、報單階段進口貨櫃(物)施行儀器查驗(C3X)採驗放方式辦理，於海關正常上班時間作業。其通關流程如下:

(一)進口貨櫃(物)於報關業者傳輸報單(簡5105S)訊息後，經通關系統核定為C3X免補報單者，海關以簡5107S(錯單或應補辦事項通知)訊息通知報關業者，並於進口貨櫃(物)完稅後，再以附帶儀檢放行訊息(簡5116S)分別通知報關業者、倉儲業者及海關儀檢站。

(二)報單經通關系統核定為C3X應補報單者，報關業者於接獲海關訊息後向驗貨單位投遞報單，海關於分估作業以附帶儀檢放行訊息(簡5116S)通知報關業、倉儲業者及海關儀檢站，並將進口報單及文件傳遞至儀檢站。

(三)報關業者於接獲海關附帶儀檢放行訊息後，以簡5167(進口貨物查驗申請)訊息向海關儀檢站申請儀檢；海關排定儀檢時間訊息以簡5109S(海關查驗貨物通知)通知倉儲業者及報關業者。

(四)倉儲業者接收前項附帶儀檢放行訊息(簡5116S)，及海關查驗貨物通知簡5109S訊息後，將應檢貨櫃儀檢通知單(每櫃一張)印出並核章後，交由報關業者或拖車司機將貨櫃運至排定時間之儀檢站辦理儀檢作業；如直接使用簡5116S訊息書面申辦儀檢作業者，業者請自行由關稅總局外部網站單一簽入畫面來列印儀檢通知單及書面儀檢申請單。

(五)應儀檢貨櫃未經儀檢，不得離開港區管制站。

(六)儀檢無異狀者，儀檢關員於電腦註記後，於儀檢通知單簽章，交由拖車司機將貨櫃運回原貨櫃集散站辦理後續作業。

(七)經儀檢認定有異狀者:

1.核定免補報單者，驗貨關員於可疑貨櫃拆櫃檢查區開櫃查核，如認為涉有違反相關法規時，儀檢關員於電腦註記異常狀況(電腦通關狀態改為C3M)，並以簡5107S(錯單或應補單事項)訊息通知報關業者向驗貨單位補送報單；貨櫃押回原貨櫃集散站存放。

2.核定應補報單者，儀檢關員於電腦註記異常狀況；驗貨關員於可疑貨櫃拆櫃檢查區進行查驗。查驗結果如涉有違反相關法規者，進口報單由驗貨關員簽註後，送交進口分估單位續辦；貨櫃押回原貨櫃集散站存放。

五、出口貨櫃(物)之儀檢查驗，經儀檢完成認無異狀者，儀檢關員於電腦註記後，貨櫃准予裝船；儀檢認定有異狀者，儀檢關員於電腦註記異常狀況，並由抽核關員通知船公司或理貨人員於可疑貨櫃拆櫃檢查區會同開櫃查核，查核後得出具貨櫃原始封條開啟紀錄單予船公司。

六、所有核定CX及C3X之貨櫃基本資料及影像圖檔，儀檢關員應於執行儀檢查驗後，即時傳輸至儀檢圖像資料庫存檔備查。

七、備援措施

(一)電信線路或電腦故障:

比照貨櫃通關自動化實施辦法第23條規定:連線通關因電信線路或電腦故障，致未能開始或繼續進行者，得改以書面人工作業方式辦理進行。

(二)儀檢機具故障:

由海關機動轉介至其他儀檢站辦理，或改為人工查驗(C3M)。

八、作業附件

附件一、基隆關貨櫃貨物儀器查驗標準作業程序【進口貨櫃(物)艙單階段儀檢(CX)作業流程】。
附件二、基隆關貨櫃貨物儀器查驗標準作業程序【進口貨櫃(物)報單階段儀檢(C3X)作業流程】。
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